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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 1

  مملكة البحرین

  وزارة التربیة و التعلیم

  مدرسة أحمد العمران الثانویة للبنین
  
  
  

    مذكرة الأنشطة الصفية فىمذكرة الأنشطة الصفية فى

  253253ريض ريض 
  

  

  

  :لإسم                      ا

  : الصف                      

  : الرقم الأكادیمي                      

  

  

  

  

  

  

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

 نشطةھذه الأأن تذكر عزیزي الطالب 

لا تغني عن مراجعة الكتاب المدرسي 
  مرجعك الأول الذي یجب أن یكون

العلاقات و الدوال : الفصل الأول 

  العكسية و الجذرية

العلاقات و الدوال : الفصل الثاني 

  الأسية و اللوغاريتمية

   )14( إلى نشاط  ) 8( من نشاط    )7( إلى نشاط  ) 1( اط من نش

 

 
  2012 / 11 / 8الخمیس :  موعد الإختبار  – 1

     ) 47 صـ  إلى(   بالكتابول ست دروس من الفصل الأول أ: المحتوى -2

  )6( إلى نشاط  ) 1( نشاط : و من ھذه المذكرة      
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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 20

  
  
  
  
  

  : الأھداف 

  تمثیل الدوال الأسیة بیانیا   -2    ،      التعرف على دالتي النمو و الإضمحلال الأسي -1
  إیجاد مجال و مدى الدوال الأسیة -4   دراسة تحویلات التمثیلات البیانیة للدوال الأسیة    ،  -3
  

  
  

  :الدالة الأسیة نوعان ھما 
  
11  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  

  : للدالة الأسیة تحویلات التمثیلات البیانیة

           kaby
hx += −

  :   حیث 

h : یسار + یمین ( إزاحة أفقیة ،�(   

k :  أسفل + أعلى ( إزاحة عمودیة ،�(   

ky:    خط التقارب  =  

  
  aلالة د                            

  قیمتھا                                إشارتھا        
  تحدد إتساع المنحنى                      تحدد إتجاھھ  

1>a             0       یتسع رأسیا>aمفتوح للأعلى   

10 << a   یضیق یضیق ً  ))إنعكاس حول محور التقارب إنعكاس حول محور التقارب  (  ( مفتوح للأسفلمفتوح للأسفل  a>0                              رأسیا  رأسیا

  
  

  مدى الدالة الأسیة                                                                  مجال أي دالة أسیة

  

  تمثيل الدوال الأسية بيانيا ) :  8 (نشاط 

   :دالة النمو الأسي: أولا  

xbyالدالة الأم ھي    b<1 حیث  =

 :مثال 
x

y
 2=  

  

 ، المدى  ، المدى ℜ: : المجال المجال  ) ) 11
+ℜ 0{ أو  أو|{ >yy 

 y=0   محور السینات محور السینات:: التقارب  التقارب خطخط ))22

   :دالة الإضمحلال الأسي: ثانیا  

xbyالدالة الأم ھي  10 حیث  = << b  

 :مثال 
x

y
 )

3

1
(=  

  

 ، المدى  ، المدى ℜ: : المجال المجال  ) ) 11
+ℜ0{   أو أو|{ >yy 

 y=0   محور السینات محور السینات:: التقارب  التقارب خطخط ))22

 

xy 2= 

3)2( 4 += −xy 

3)2( 4 +−= −xy 

                                ℜ                                                                                      0>a   ) ) المدى المدى  :  :}    | { kyy >((                                0<a   ) ) المدى المدى : :}    | { kyy <( (   
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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 21

ً  مثل بی مثل بی : : ) )11( ( تمارین تمارین     : :ا و مداھاا و مداھا مع إیجاد مجالھ مع إیجاد مجالھ الدوال الأسیة التالیة الدوال الأسیة التالیةانیا  انیا

                                      
x

f 3(x) )1( =                                                                                                    
x

g )
2

1
((x) )2( =  

  ::الحل الحل :                                                                    :                                                                    الحل الحل 

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  
  

                                      
x4h(x) )3( =                                                                                                    

x
k )

3

1
((x) )4( =  

  ::الحل الحل :                                                                    :                                                                    الحل الحل 
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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 22

  ::أكمل ما یلي أكمل ما یلي   ::) )   22( (   مارینمارینتت

(5  ::للدالة للدالة : : أولا  أولاً 
5

1
(2 1 += −x

y  

  ..................................  ::الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة   -11
22-   h= ….     وحدة جھة وحدة جھة ...... ...... إزاحة إزاحة..............  
33-   k= ….     وحدة جھة وحدة جھة ...... ...... إزاحة إزاحة..............  
44-   a= …. و بالتالي المنحنى  و بالتالي المنحنى  ............... ............... ً   رأسیا  رأسیا
  : ...........: ........... خط التقارب ھو  خط التقارب ھو -55

)4(3  ::للدالة للدالة : : ثانیا  ثانیاً 
3

2 3 −−= +x
y  

  ..................................  ::الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة   -11
22-   h= ….     وحدة جھة وحدة جھة ...... ...... إزاحة إزاحة..............  
33-   k= ….     وحدة جھة وحدة جھة ...... ...... إزاحة إزاحة..............  
44-   a= …. و بالتالي المنحنى  و بالتالي المنحنى  ............... ............... ً   رأسیا  رأسیا
  : ...........: ........... خط التقارب ھو  خط التقارب ھو -55

  
 مssع بیssان ھssل یssضیق أم یتssسع  مssع بیssان ھssل یssضیق أم یتssسع فقیssة والرأسssیةفقیssة والرأسssیة مبینssا  الإزاحssات الأ مبینssاً الإزاحssات الأمssدى كssل دالssة أسssیة فیمssا یلssيمssدى كssل دالssة أسssیة فیمssا یلssيأوجssد مجssال وأوجssد مجssال و  ::))  33( ( رینرینمssامssاتت

 ً   ::مقارنة مع الدالة الأم مقارنة مع الدالة الأم و ذلك و ذلك   -إن وجدتإن وجدت-  المنحنى رأسیا  المنحنى رأسیا

2)3(4 )1 1 += +x
y      7)

3

1
(2 )2 5 −−= −x

y              
1)4(

3

5
 )3 −= x
y          

x
y )

2

1
(5 )4 −=  

  ::الإزاحات الأفقیة و الرأسیة الإزاحات الأفقیة و الرأسیة 
  
  
  
  

  ::التضییق و التوسع الرأسي التضییق و التوسع الرأسي 
  
  

  ::المجال المجال 
  : : المدى المدى 

23.0 )5 +−= x
y        2)3(4 )6 1 += +x

y              
573 )7 +−= x

y              
x

y
−= )

5

2
( )8 *

  

  ::الإزاحات الأفقیة و الرأسیة الإزاحات الأفقیة و الرأسیة 
  
  
  
  

  ::لرأسي لرأسي التضییق و التوسع االتضییق و التوسع ا
  
  

  ::المجال المجال 
  : : المدى المدى 

  

    ::قابل بین كل دالة و تمثیلھا البیاني قابل بین كل دالة و تمثیلھا البیاني   :: ) )44( (   تمارینتمارین

xxx )
5

1
( )3( , 5)(2 )2( , 5 )1( === yyy  
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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 23

1xxx 3 )3( , )
3

1
( )2( , 3 )1( +=== yyy  

  
  

  

   : :إختر التمثیل البیاني الصحیح لكل دالة أسیة مبینة قاعدتھا فیما یلي إختر التمثیل البیاني الصحیح لكل دالة أسیة مبینة قاعدتھا فیما یلي   :: ) )55( (   مارینمارینتت

1)
4

3
(

3

2
(x))1 −−= x

f  

                                              (b)                                             (a)                     (c)  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

1)2(3(x))2 4 += +x
g  

                                              (b)                                             (a)                     (c)  
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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 24

  
  
  
  
  

  
  

  ::تذكر أن تذكر أن 

 إذا كان )1
yx

aa yx= ،   2( 01الأسس متساویة ⇐∴) الأساسات متساویة ( = =⇔= xb
x

  

  
::ت ت حsssssssل المعsssssssادلاحsssssssل المعsssssssادلا  ::تsssssssدریبات  تsssssssدریبات  

102 55)1( =x
  

  

  
  
  
  
  

425 273)2( −= xx
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

6

8
5

7

7
49)3(

x
x =+

  

  
  
  
  
  
  

  

bb 222 4256256)4( −=×
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

0168)5( 142 =− ++ yy
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

415

8

27

3

2
)6(

−+






=







xx

   

23

5

25
5

1
)7( +

−

=




 x

x

  

  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  

109
9

25
)8(

2

=+






−k

   
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  حل المعادلات الأسية) :  9 (نشاط 
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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 25

  

  
  
  
  
  
  

  : الأھداف 

  . تطبیق دالتي النمو و الإضمحلال الأسي في حل مسائل حیاتیة -2           ،     بیان دالتي النمو و الإضمحلال الأسي -1
  . التعرف على قانون الربح المركب و حل مسائل علیھ - 4    ،   كتابة دالة أسیة بمعلومیة نقطتین و حل مسائل علیھا  -3
  

  ::ي ي  دالة النمو الأس دالة النمو الأس**
   تستخدم إذا كانت ھناك تزاید بنسبة مئویة ثابتة في   

  .  فترات زمنیة محددة 
t

ratA )1()( +=  

  : حیث 

  r: ، النسبة المئویة للنموa:القیمة الإبتدائیة

  tA)(: ، معادلة أو دالة النمو الأسيt:الزمن

  

  ::تدریبات  تدریبات  

 كsل أسsبوع ،  كsل أسsبوع ،  %30یتكاثر نحل فsي خلیsة بمعsدل یتكاثر نحل فsي خلیsة بمعsدل   : : أولا  أولاً 
   : : نحلة فأوجد نحلة فأوجد6565فإذا كان عدد النحل بالبدایة فإذا كان عدد النحل بالبدایة 

  .. أسبوع  أسبوع tأوجد معادلة أسیة تمثل عدد النحل بعد أوجد معادلة أسیة تمثل عدد النحل بعد  -11
  
  
  
  
  
  
  

  .. أسابیع  أسابیع 1010قدر عدد النحل بعد قدر عدد النحل بعد  -22
  
  
  

 و قssssدره  و قssssدره یssssستلم أحمssssد راتبssssا  فssssي الssssشھر الأولیssssستلم أحمssssد راتبssssاً فssssي الssssشھر الأول  : : ثانیssssا  ثانیssssاً 
BD420 شھریا   شھریاً %5 ، فإذا كان راتبھ یزید بمعدل  ، فإذا كان راتبھ یزید بمعدل   

  .. شھر  شھر t إكتب معادلة أسیة تمثل راتب أحمد بعد  إكتب معادلة أسیة تمثل راتب أحمد بعد -11
  
  
  
  
  
  سنة و نصفسنة و نصف راتب أحمد بعد  راتب أحمد بعد –لأقرب دینارلأقرب دینار– إحسب  إحسب -22

  
  
  

  :: دالة الإضمحلال الأسي  دالة الإضمحلال الأسي **
    تستخدم إذا كان ھناك تناقص بنسبة مئویة ثابتة في   

  .   فترات زمنیة محددة 

   
t

ratA )1()( −=  

  

  ::تدریبات  تدریبات  

 سsنویا  ، فsإذا  سsنویاً ، فsإذا  %15یتنsاقص سsعر سsیارة بمعsدل یتنsاقص سsعر سsیارة بمعsدل   : : ثالثا  ثالثاً 
  BD8000    - من الوكالة  من الوكالة -كان سعرھا الأصلي كان سعرھا الأصلي 

أوجsssد معادلsssة أسsssیة تمثsssل الsssسعر المتبقsssي مsssن أوجsssد معادلsssة أسsssیة تمثsssل الsssسعر المتبقsssي مsssن  -11
  .. سنة من شرائھا  سنة من شرائھا tالسیارة بعد بعد السیارة بعد بعد 

  
  
  
  
  
  
  
  

  .. سنة من شرائھا  سنة من شرائھا 2020قدر سعر السیارة بعد قدر سعر السیارة بعد  -22
  
  
  
  
  

مssیلان مssیلان تنssاقص عssدد الحssضور لمباریssات نssادي تنssاقص عssدد الحssضور لمباریssات نssادي   : : رابعssا  رابعssاً 
  ..خسارتھ أمام غریمھ الإنتر خسارتھ أمام غریمھ الإنتر  لكل مباراة بعد  لكل مباراة بعد %5بمعدل بمعدل 

  4000040000 یقsssدر بsssـ  یقsssدر بsssـ كsssان عsssدد الحsssضور بھsssذه المبsssاراةكsssان عsssدد الحsssضور بھsssذه المبsssاراةإذا إذا 
  .. مباریات  مباریات عشرعشرمتفرج ، قدر عدد الحضور بعد متفرج ، قدر عدد الحضور بعد 

  
  
  
  
  
  
  
  

  مسائل لفظية على الدوا ل و المعادلات الأسية) :  10 (نشاط 
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 عبدال ل ه حسن أحـمد.أ: إعداد 26

  :: كتابة دالة أسیة بإستخدام نقطتین وتطبیقاتھا  كتابة دالة أسیة بإستخدام نقطتین وتطبیقاتھا **
 لا نھائي من الدوال الأسیة لأي زوج من یمكن كتابة عدد

  النقاط یمر بمنحنى الدالة و للتسھیل نفرض أن الدالة ھي
x

aby =  

  ::تدریبات  تدریبات  

: إكتب دالة اسیة للتمثیل البیاني المار بالنقطتین  : خامسا  

) 256 , 0 ( , ) 81 , 4 (  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 خلیsة بكتیریsة ،  خلیsة بكتیریsة ، 66000000بدئت تجربة مخبریsة بsـ بدئت تجربة مخبریsة بsـ   : : سادسا  سادساً 
  .. خلیة  خلیة 2800028000و بعد ساعتین أصبح عددھا و بعد ساعتین أصبح عددھا 

إكتssب دالssة أسssیة یمكssن إسssتخدامھا لتمثیssل عssدد إكتssب دالssة أسssیة یمكssن إسssتخدامھا لتمثیssل عssدد  -11
  .. ساعة  ساعة xالخلایا البكتیریة بعد الخلایا البكتیریة بعد 

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  .. ساعات  ساعات 44 ما العدد المتوقع للخلایا البكتیریة بعد  ما العدد المتوقع للخلایا البكتیریة بعد -22          
  
  

  :: الربح المركب  الربح المركب **

tn

n

r
PA

 )1( +=  

  : حیث 

  
  r: ، معدل الربح السنويt:عدد السنوات

  n:عدد مرات إحتساب الربح في السنة

  

  ::تدریبات  تدریبات  

 بربح مركب BD700إستثمر حسین مبلغ  : سابعا  
كم سیكون المبلغ الكلي بعد .  سنویا  %4.3شھریا  بمعدل 

  . رب منزلتین عشریتین  سنوات إلى أقسبع
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 بsربح مركsب مsرتین  بsربح مركsب مsرتین BD100إستثمر علي مبلغ إستثمر علي مبلغ   : : ثامنا  ثامناً 
كم سیكون المبلغ الكلي بعsد كم سیكون المبلغ الكلي بعsد . .  سنویا   سنویاً %1.2شھریا  بمعدل شھریاً بمعدل 

  .. سنة إلى أقرب دینار  سنة إلى أقرب دینار عشرینعشرین
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 المبلغ الكلي

  المبلغ الأصلي
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    :  : متنوعة متنوعةتدریباتتدریبات

 من %20 فیروس في شبكة حاسوبیة بمعدل  إنتشر: أولا  
إذا علمت أن الفیروس دخل إلى . شبكة كل دقیقة أجھزة ال

 أسیة تمثل إنتشار الفیروس فإكتب دالةجھاز واحد بالبدایة 
منذ البدایة ، ثم قدر عدد الأجھزة التي دخلھا الفیروس بعد 

  .نصف ساعة 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 و إستثمره 2003 عام BD1000 ورث خالد مبلغ: ثانیا  
  و قدر أن المبلغ المستثمر سیصبحفي مشروع تجاري ،

BD16960 2015 بحلول عام.   

 بدلالة عدد yإكتب دالة أسیة تمثل المبلغ  )1
   .2003 منذ عام x السنوات

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

إفرض أن المبلغ إستمر في الزیادة بالمعدل نفسھ ، ) 2
   .إلى أقرب دینار 2025 فكم سیصبح عام

  
  
  
  

  :للمتمیزین 

: سیة للتمثیل البیاني المار بالنقطتین إكتب دالة ا :ثالثا 

) 6144 , 5 ( , ) 96 , 2 (  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

ا  من المال في مشروع تجاري مبلغعیسى إستثمر : رابعا 
 إضافة الأرباح إلى  ، فإذا تمت%5مركب سنوي بمعدل 

  . رأس المال كل ست أشھر 
  -لأقرب دینار  – المبلغ الأصليلأقرب دینار إحسب قیمة 

     مقداره مبلغا  حققیالذي یجب علیھ إستثماره حتى 
BD20000  بعد عشر سنوات.  
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  : الأھداف 

  .التحویل من الصورة الأسیة إلى اللوغاریتمیة و العكس  - 2،  العلاقة بین الدالة اللوغاریتمیة و الأسیة  بیان  -1
  .دراسة تحویلات التمثیلات البیانیة للدالة اللوغاریتمیة  - 4 ،             ال اللوغاریتمیة الأم بیانیا  تمثیل الدو -3
  

  

  80 أنظر الكتاب صفحة  :الدالة اللوغاریتمیة و علاقتھا بالدالة الأسیة:  تمھید* 

  :كیف نقرأ اللوغاریتم * 

                              225log 5   2 یساوي 5 للأساس 25لوغاریتم العدد :  یقرأ  =

  

   :الصورة الأسیة و الصورة اللوغاریتمیة* 
      اللوغاریتمیة          الأسیة                                                        

xb       yxlog
y

b =⇔=  

  عدد حقیقي b ، y≠1 حیث بانعددان حقیقیان موج ,xb :  و تذكر أن 

  
  :حول من الصورة الأسیة إلى الصورة اللوغارتمیة و بالعكس :  )1(تمارین * 

  اللوغاریتمیة  الأسیة  اللوغاریتمیة  الأسیة

  

  

644 )2 3 =  

  

  

  

  

216

1
6 )4 3- =  

6729log )1 3 =  

  

  

  

3

1
5log )3 125 =  

  

  

8

1
8 )6 1- =  

  

  

  

  

125y )8 -3 =  

01log )5 9 =  

  

  

  

  

3
27

1
log )7 3 −=  

          
   :أوجد قیمة كل لوغاریتم فیما یلي:  )2(تمارین * 

                                   243log )1 3                                                         2log )2 32  

  
  
  
  
  
  

  
  

  اللوغاريتميةاللوغاريتمات و الدوال ) : 11( نشاط 

  :تذكر أن *

1 )1 0 =a  

n

n

a
a

1
 )2 =−
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64

1
log )3 4                                                     216log )4

6

1  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                         1log )5 7                                                           1log )6
3

2  

  
  
  
  
  
  
  
  

  

xxfسندرس فقط تمثیل الدوال اللوغاریتمیة الأم على الصورة :  ثیل الدوال اللوغاریتمیة بیانیا  تم*  blog)( =  

xyلو كتبنا الدالة على الصورة  blog= فإن 
y

bx =  .   

  :  و لتسھیل التعویض فلتكن كالتالي  yلـ نختار قیم 
  : و ستلاحظ أن النقاط  ستكون على النحو التالي  x   و بالتعویض نوجد قیم 1 , 0 , 1- 

)1,
1

( −
b

تذكر وأنت توصل النقاط بأن  محور الصادات ھو محور    و  b),1(   ،  )0,1(  مقلوب الأساس   ، 

  : ، فمثلا    الدالة لا یقطع محور الصادات ولا یمسھ إطلاقا وإنما یقترب اقتراب امنحنى ؛ أي أن   التقارب لھذه الدالة

  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
     

xy 2log=  
xy

3

1log=
 

0>b 10 << b 

: المجال 
+ℜأو  

}0|{ >xx  

 ℜ :المدى 
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   :مثل الدوال اللوغاریتمیة التالیة بیانیا  :  )3(تمارین * 

                        xxf 3log)( )1 =                                          xxg
5

1log)( )2 = 

  
    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                        xxh 4log)( )3 =                                          xxk
3

2log)( )4 =    

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  
  
  

  :  حویلات التمثیلات البیانیة للدوال اللوغاریتمیةت* 
  

  
  
  
 

khaدلالة    ھي نفسھا التي تعلمناھا في الدالة,,

  :الأسیة  و یمكنك الإطلاع علیھا بالتفصیل 
   ــــحة83 + 82صفــ                

  

    :لوغاریتمیةمجال الدالة ال

   0≥ لوغاریتملتي تجعل ما داخل الا x قیم
  

}:{  :المجال  hxx >  

( ) khx
b

log a)x(f +−=

 

xxf 2log)( =  

4)3(log)( 2 +−= xxg  
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  مقارنة مع - إن وجدت - مبینا  الإزاحات الأفقیة و الرأسیة  فیما یليأوجد مجال ومدى كل دالة لوغاریتمیة:  )4(تمارین * 
   :الدالة الأم  و ھل یضیق أم یتسع منحناھا 

 2)1(log
3

2
)( )2 3 −+= xxg                         7)4(log5)( )1 3 +−= xxf  

  .................……  ::الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة   -11........     ........     .……  :: للتمثیل البیاني للدالة  للتمثیل البیاني للدالة الدالة ھي تحویلالدالة ھي تحویل  -11  
  :: الإزاحات الأفقیة و الرأسیة  الإزاحات الأفقیة و الرأسیة -22:                                   :                                    الإزاحات الأفقیة و الرأسیة  الإزاحات الأفقیة و الرأسیة -22  

= …….      h⇐                                                                                                            = …….  h⇐    
= …….      k⇐                                                                                                            = …….  k⇐    

  
  ::المجال المجال   -33:                                                           :                                                            المجال  المجال -33  
  :: المدى  المدى -44:                                                            :                                                             المدى  المدى -44  
  
  : :  الضیق و الإتساع  الضیق و الإتساع -55:                                              :                                               الضیق و الإتساع  الضیق و الإتساع -55  
   a= ….        ⇐ المنحنى  المنحنى  ....................... ....................... ً ً ....................... .......................  المنحنى  المنحنى ⇐       ..… = a                         رأسیا  رأسیا   رأسیا  رأسیا
  
  

 )7(log
2

1
)( )4 3 −= xxk                              )5(log2)( )3

3

1 +−= xxh  

  .................……  ::البیاني للدالة البیاني للدالة الدالة ھي تحویل للتمثیل الدالة ھي تحویل للتمثیل   -11........     ........     .……  ::الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة الدالة ھي تحویل للتمثیل البیاني للدالة   -11  
  :: الإزاحات الأفقیة و الرأسیة  الإزاحات الأفقیة و الرأسیة -22:                                   :                                    الإزاحات الأفقیة و الرأسیة  الإزاحات الأفقیة و الرأسیة -22  

= …….      h⇐                                                                                                            = …….  h⇐    
= …….      k⇐                                                                                                            = …….  k⇐    

  
  :: المجال  المجال -33:                                                           :                                                            المجال  المجال -33  
  :: المدى  المدى -44                                                                        :                        :                         المدى  المدى -44  
  
  : :  الضیق و الإتساع  الضیق و الإتساع -55:                                              :                                               الضیق و الإتساع  الضیق و الإتساع -55  
   a= ….        ⇐ رأسیا             رأسیاً            ....................... .......................  المنحنى  المنحنى a = …..       ⇐ المنحنى  المنحنى  ....................... ....................... ً   رأسیا  رأسیا
  
  

  : لمعكوس الدالة أوجد معادلة لوغاریتمیة:  )5(تمارین * 

                
35 )1 −= x

y                       
x

y 5.0 )2 =                     
5210 )3 −= x

y     
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  : ھداف الأ

  .حل معادلات لوغاریتمیة عن طریق العلاقة بین الأسس و اللوغاریتمات  - 1 
  .حل معادلات لوغاریتمیة بإستخدام قاعدة المساواة بین اللوغاریتمات  - 2 

  

    :العلاقة الأساسیة بین الأسس و اللوغاریتمات:  ذكرت* 

xb       yxlog
y

b =⇔=  

  
  :ت اللوغاریتمیة التالیة حل المعادلا:  )1(تمارین * 

                
2

3
log )1 9 =x                  x=

36

1
log )2 6                      

2

5
32log )3 =x  

  
  
  
  
  
  
  
  
  

                
4

3
log )4 16 =x                  x=2log )5

8

1                        
2

3
27log )6 =x  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

2

5
32log )7 7

* =+x  

  
  
  

  x=4: الحل   x=−2: الحل   x=27: الحل 

  x=8: الحل 
: الحل 

3

1−=x  
  x=9: الحل 

  x=−3: الحل 

   اللوغاريتميةالمعادلات ) : 12( نشاط 
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    :المساواة للدوال اللوغاریتمیةخاصیة :  قاعدة* 

yxyx bb =⇔=   loglog  

  
  : ملاحظة 

 یجب إستبعاد ر موجبغیالناتج  فإذا كان بما داخل اللوغاریتم الحلولعند حل المعادلات اللوغاریتمیة یجب التعویض ب
   .من مجموعة الحلھذا الحل 

  
  :حل المعادلات اللوغاریتمیة التالیة :  )2(تمارین * 

    )6(log)32(log )1 2
5

2
5 +=− xx           0)22(log)212(log )2 2

3
2

3 =+−−+ xxxx  

  
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

    )12(log)710(log )3 2
55 +=− xx              0)103(log)4(log )4 9

2
9 =−−− xxx  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  x=±2: الحل   x=±3: الحل 

4,1: الحل  == xx   5: الحل=x ، 2=xمرفوض   
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  : الأھداف 

          إیجاد قیمة لوغاریتمات بإستخدام الخواص-2                    ،          التعریف بخواص اللوغاریتمات -1
  حل مسائل لفظیة على اللوغاریتمات -4  ،    إستخدام الخواص في حل معادلات لوغاریتمیة       -3
  

    :و اللوغاریتماتالعلاقة الأساسیة بین الأسس :  ذكرت* 

xb       yxlog
y

b =⇔=  

  
  : خواص اللوغاریتمات* 
  
  
  
  

    yxxy bbb logloglog )1 +=       xnx b

n

b loglog )3 =            xb
x

b =log )4  

     yx
y

x
bbb logloglog )2 −=                                                  xb

xb =log )5  

  
  :  ملاحظات* 

 1 أیضا  موجب و لا یساوي  b و الأساس الخواص السابقة صحیحة بشرط أن یكون ما داخل اللوغاریتم موجبا   )1

2( 01log =b 1:  نستنتج أن 5 و من خاصیةlog =bb  

 

  :عھا فمثلا  تجنب بعض الأخطاء الشائعة في خواص اللوغاریتمات و التعامل م )3

   yxyx bbb loglog)(log +≠+   و كذلكyxyx bbb loglog)(log −≠−  

  صفحة بالمذكرة و حاول إكتشاف الأخطاء بنفسك) 3(أنظر تمارین 
  :إذا علمت أن :  )A1(تمارین * 

    5.02log, 7925.03log , 1610.15log 444    :فاوجد قیمة كل مما یلي   ≈≈≈

                                                         30log)1 4                                                               72log)2 4     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

 لوغاریتم القوة ةخاصی خاصیتي الضرب و القسمة
  خاصیتي المعكوس

  للأسس و اللوغاریتمات

  085.3: الحل   4535.2: الحل 

  خواص اللوغاريتمات ) : 13( نشاط 
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للس�ال السابق  5.02log, 7925.03log , 1610.15log: یتبع  444 ≈≈≈  

                                                                
3

5
log)3 4                                                  

4

27
log)4 4    

  
  
  
  
  
  
  
  

                                               125log)5 4                                                5.2log)6 4     

  
  
  
  
  
  

  
  
  

  :إذا علمت أن   : )B1(تمارین * 

    1606.18log  ,  1292.19log 66    :وجد قیمة كل مما یليفأ  ==

                                                               48log)1 6                                                          
36

81
log)3 6     

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                                                           512log)2 6                                                   3log)4 6     

  

  

  

  

  

  3775.1: الحل   3685.0: الحل 

  661.0: الحل   483.3: الحل 

  2584.0: الحل   1606.2: الحل 

  5646.0: الحل   4818.3: الحل 
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  :حل المعادلات اللوغاریتمیة التالیة :  )2(تمارین * 

      10log2 5log)2(log)1 444 =+a                    3log27loglog2)2 777 +=x  

                                                                                                                                   
  
  

  
  
  
  
  
  
  

49log
2

1
 )1(log56log)3 333 =+− y          x101010 log36log

2

1
8log3)4 =−  

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  aa 252 log- 125log)7(log)5 =−−              

  
  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

 
)6 

   مرفوضx ، 9−=x=9: الحل   a=10: الحل 

  y=8: الحل 
: الحل 

3

256=y  

   مرفوضx ، 1−=x=8: الحل 
: الحل 

2

17−=b ، 1=bالحلان مرفوضان   
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  : حدد صحة العبارات التالیة من عدمھا مع تصحیح الخاطيء منھا:  )3(تمارین * 

             3loglog)3(log  )1 888 −=− xx                  3loglog
3

log)5 777 −= x
x

  

  
  
  
  
  

                xx 555 log22log 22log)2 +=          2loglog)2(log)6 444 +=+ zz  

  
  
  
  
  

                               kk 1010 log19 19log)3 =                          
4

8
4

8 )(loglog)7 pp =  

  

  

  

  

  

                                       yy 2
5

2 log5 log)4 =   zyx
z

yx
9994

32

9 log4log3log2log)8 −+=  

  
  
  
  
  
  
  
  عطى الضغط الجوي إعتمادا  على الإرتفاع بالقانون یتناقص الضغط الجوي مع زیادة الإرتفاع ، و ی:  )4(تمارین * 

                  )log5(15500 10 Pa   .الضغط بالباسكال  P الإرتفاع بالأمتار ،a حیث ، =−

       .m 8850التي إرتفاعھاعند قمة جبل إیفرست  ) بالباسكال( قیمة الضغط الجوي  - لأقرب عدد صحیح - أوجد  
  
  
  
  
  
  

  

  

  

  

  P=26855: الحل 
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  : الأھداف 

                   إستخدام الآلة الحاسبة في إیجاد اللوغاریتمات-2   ،                       تعریف اللوغاریتم الإعتیادي -1
  لى اللوغاریتمات حل مسائل لفظیة ع -4     ،  حل معادلات أسیة عن طریق اللوغاریتمات-3

  

  
  

  : ما ھو اللوغاریتم الإعتیادي * 

xx:  و متعارف ریاضیا  عدم كتابة الأساس فیھ حیث أن 10ھو لوغاریتم أساسھ      10loglog =  

  
  :إستخدم الآلة الحاسبة لإیجاد قیمة كل مما یلي لأقرب جزء من عشرة آلاف :  )1(تمارین * 

  ≈3log )1                                   , ≈11log )2                          , ≈2.3log )3                      

       ≈04.0log )6                        , ≈9.0log )5                             , ≈2.8log )4            

  
  : قاعدة * 
  

   
  
  
  :إكتب كل مما یلي في صورة لوغاریتم إعتیادي ، ثم أوجد قیمتھ لأقرب منزلتین عشریتین :  )2(تمارین * 

                                31log)1 5                              21log)2 3                       5log)3 7     

                                                                                                                                                       
  
  
  
  
  
  
  
              :لناتج إلى أقرب جزء من عشرة آلاف حل المعادلات التالیة مقربا  ا:  )3(تمارین * 

                       42 3 )1 5 =x
                   40 6 )2 =x

                     06 10 )3
2

=x
             

  
  
  
  
  
  
  
  

  قانون تغییر

b أساس اللوغاریتم

x
x

a

a
b

log

log
log = لتسھیل إیجاد لوغاریتم أي عدد لأي  :ملاحظة 

  .a = 10 أي نضع 10أساس نختار الأساس 

  41.0: الحل   48.0: الحل   13.2: الحل 

  x≈±3335.1: الحل   x≈0588.2: الحل   x≈5786.0: الحل 

  اللوغاريتمات الإعتيادية) :  14( نشاط 



 )      (صفحة                                                                  ٢٥٣   ریض 
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     04 8 )4 142 =− +− xx
                

yy 5 11 )5 3 =−
                   

13 2 )6 −= mm
           

  
  
  

                                                                             
                                                     

  
  
  

                                    
  

                                                                 

  
      

  
  
  
  
  
  
  
  
  
  : )4(تمارین * 

   مقاسة بوحدة الإیرج التي تطلقھا الأرض عند الھزة الأرضیة مع قوة الھزة على مقیاس   Eترتبط كمیة الطاقة    

MEبالمعادلة  M     ریختر 5.18.11log +=.   

  .             درجات على مقیاس ریختر 5.8    إستعمل ھذه المعادلة لإیجاد كمیة الطاقة التي تطلقھا الأرض عند ھزة بقوة
 
  

        
  
  
  
  : إذا علمت أن : )5(تمارین * 

    699.05log  ,  0.301 2log   : فاوجد قیمة كل مما یلي   ≈≈

                                                         625log)1 2                                                         5.2log)2
5                                    

  
  

  m≈−8188.3: الحل   y≈1237.9: الحل   x≈5.3: الحل 

  139.1: الحل   289.9: الحل 

: الحل 
24105.3    إیرج×

 


